
ATA DA 8ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 1 

EM ECOLOGIA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA - UnB, realizada no dia cinco de 2 

outubro de dois mil e doze, às 14 horas, na Sala de Reuniões do IB. Estiveram 3 

presentes os seguintes membros: Profa. IVONE REZENDE DINIZ; Prof. EDISON 4 

RYOITI SUJII; Profa. GABRIELA BIELEFELD NARDOTO; Prof. GUARINO RINALDI 5 

COLLI; Profa. HELOÍSA SINATORA MIRANDA; Prof. JOHN DU VALL HAY; Prof. 6 

LUDGERO VIEIRA; Prof. JOSÉ ROBERTO PUJOL LUZ; Profa. LUDMILLA AGUIAR; 7 

Prof. MUNDAYATAN HARIDASAN; Prof. PAULO CÉSAR MOTTA; Profa. REGINA 8 

HELENA FERRAZ MACEDO; Prof. RICARDO BOMFIM MACHADO; Profa. ROSANA 9 

TIDON e os Representantes dos Alunos de Pós-Graduação, KLÉCIA GILI MASSI E 10 

DAVI PANTOJA. Deu-se início à reunião com apreciação da pauta conforme segue: 11 

01) Ata da 7ª reunião do Colegiado do PPG em Ecologia. Este item foi aprovado 12 

por unanimidade.  02) Revalidação de diploma de Doutorado (Macquarie 13 

University,  Austrália) de Felipe Malheiros Gawrystewski. Relatora: Profa. 14 

Regina Macedo (Presidente da Comissão nomeada pela Coordenação do PPG 15 

em Ecologia). Os outros membros da Comissão foram: Prof. Paulo César Motta 16 

e Profa. Rosana Tidon. A Profa. Regina leu o parecer detalhado da Comissão que foi 17 

favorável à revalidação do diploma tendo em vista que o processo contém todos os 18 

documentos exigidos na legislação vigente e que a tese defendida tem alta qualidade 19 

e se enquadra dentro das linhas de pesquisa desenvolvida no Programa. O Colegiado 20 

aprovou por unanimidade o parecer elaborado pela Comissão. 03) Solicitação de 21 

credenciamento do Prof. Luiz Ubiratan Hepp como co-orientador do aluno de 22 

mestrado Alan Mosele Tonin, orientando do Prof. José Francisco, junto ao PPG 23 

ECL. Relator: Prof. Guarino Colli.  O Colegiado aprovou por unanimidade a 24 

solicitação de credenciamento do Prof. Luiz Hepp como co-orientador, conforme 25 

parecer favorável do relator, tendo em vista que o referido professor apresenta 26 

excelente produção acadêmica e participará ativamente no projeto do aluno 27 

auxiliando no desenvolvimento das atividades de campo, nos riachos da Serra 28 

Gaúcha, e de laboratório. 04) Solicitação de credenciamento do Prof. Edison 29 

Ryoiti Sujii como Pesquisador Colaborador junto ao PPG ECL. Relator: Prof. 30 

Paulo Motta. O Colegiado aprovou por unanimidade a solicitação de credenciamento 31 



conforme parecer favorável do relator tendo em vista que o Prof. Edison é orientador 32 

regularmente credenciado neste Programa e tem diversas parcerias com os 33 

pesquisadores do PPG Ecologia.  05) Solicitação do Prof. Edison Sujii de criação 34 

da disciplina “Métodos quantitativos para ecologia”, para os estudantes de 35 

mestrado e doutorado. Relator: Prof. Ludgero Vieira. O Colegiado aprovou o 36 

parecer favorável do relator, com uma abstenção, à criação da disciplina “Métodos 37 

quantitativos para ecologia” optativa de dois créditos, tendo em vista a importância e a 38 

baixa sobreposição dos itens do programa com outras disciplinas. 06) Solicitação de 39 

mudança de orientador da aluna de Doutorado, Giovana Bottura. Relator: Prof. 40 

Augusto Franco. O parecer do relator foi favorável à solicitação da estudante, tendo 41 

em vista que houve anuência da atual orientadora, Profa. Ludmilla Aguiar e a 42 

concordância do orientador pretendido, Prof. Ricardo Machado, que tem 43 

disponibilidade para receber a aluna e, ainda, o tema da pesquisa proposta pela 44 

Giovana se enquadra na sua linha de pesquisa. O Prof. Augusto solicitou que o plano 45 

de trabalho e o projeto da estudante seja encaminhado à Comissão pelo novo 46 

orientador no prazo de 30 dias. O Colegiado aprovou a solicitação com uma 47 

abstenção. 07)  Solicitação de mudança de orientador do aluno de Doutorado, 48 

Geraldo de Brito Freire Júnior. Relator: Prof. José Roberto Pujol. O parecer do 49 

relator foi favorável à solicitação, tendo em vista que houve anuência de todos os 50 

interessados e que estava anexado ao processo o projeto de doutorado e histórico 51 

escolar do aluno. Na carta de solicitação, assinada por todos os interessados, foram 52 

expostos os motivos pelo qual a atual orientadora, Profa. Helena Morais sugere a 53 

mudança de orientação para a Profa. Ivone Diniz. O Colegiado aprovou a solicitação 54 

por unanimidade. 08) Título de Especialização.  A Profa. Ivone comunicou ao 55 

Colegiado que para a requisição do diploma de especialização junto ao SAA, para os 56 

ex-discentes, que completaram os créditos requeridos para o curso de Doutorado e já 57 

defenderam com sucesso o Exame de Qualificação, é necessário uma declaração 58 

expedida pela Coordenação do Programa de que houve uma defesa de monografia. 59 

Nesse caso, a única opção seria considerar o Exame de Qualificação como 60 

correspondente à monografia, pois o mesmo inclui uma pesquisa bibliográfica 61 

extensa, a elaboração de um projeto inédito de pesquisa e que foi defendido, em 62 



sessão pública, perante uma banca examinadora. O Colegiado aprovou que a 63 

coordenação, quando solicitada por ex-discentes, poderá emitir a declaração de 64 

defesa de monografia. Houve duas abstenções. 09) Outros assuntos. Comissão de 65 

Seleção de Mestrado e Doutorado para 1/2013.  O Colegiado aprovou a indicação 66 

da seguinte banca para o Mestrado: Prof. John Hay (Presidente), Profa. Ludmilla 67 

Aguiar e Profa. Gabriela Nardoto como titulares, e Prof. Ricardo Bomfim Machado 68 

como suplente.  Para a banca do Doutorado, apenas o Prof. José Roberto Pujol se 69 

dispôs a participar, os demais membros serão indicados pela Comissão. Edital de 70 

Seleção. A Profa. Ivone Diniz informou que o Edital foi discutido e aprovado em 71 

reunião do Colegiado dos Cursos de Pós-Graduação do IB e que irá retornar para 72 

pequenas modificações. Sendo assim, o Colegiado aprovou por unanimidade que a 73 

Coordenação poderá encaminhar as modificações “Ad referendum” ao IB. 74 

Regulamento. A Profa. Ivone Diniz informou que o Regulamento foi discutido e 75 

aprovado em reunião do Colegiado dos Cursos de Pós-Graduação do IB e que irá 76 

retornar para pequenas modificações, tais como a retirada da figura do vice-77 

coordenador e modificações nas atribuições do aluno. Sendo assim, o Colegiado 78 

aprovou por unanimidade que a Coordenação poderá encaminhar as modificações 79 

“Ad referendum” ao IB. Edital de Apoio à Pesquisa. A Profa. Ivone informou a 80 

abertura do Edital de Apoio à Pesquisa aos docentes orientadores do Programa PG-81 

ECL e que as solicitações dos recursos deverão ser encaminhadas até o dia 82 

15/10/2012. Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião, da qual eu, 83 

IVONE REZENDE DINIZ, Coordenadora do PPG em Ecologia, lavrei a presente Ata 84 

que será assinada por mim, depois de lida e aprovada por este Colegiado. 85 


